



### ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА А.Ф. БЕЛОВА

**23 сентября 2013 года ушёл из жизни старейший сотрудник Рязанского государственного медицинского университета, профессор кафедры нормальной физиологии с курсом психофизиологии, Заслуженный деятель науки РФ, профессор А.Ф. Белов.**

Белов Анатолий Фёдорович, родился 4.09.1929 г. в г.Зарайске Московской области. После окончания в Москве средней школы в 1947 г. поступил в Московский мединститут МЗ РСФСР, который был переведён в Рязань в 1950 году. В 1953 году окончил с отличием Рязанский медицинский институт им. акад. И.П. Павлова. По окончании института проходил очную аспирантуру при кафедре нормальной физиологии того же института, а с 1956 года работал на этой же кафедре ассистентом, доцентом (1965), профессором (1971), заведующим кафедрой нормальной физиологии (1975-1999), а с 1999 года по 2013 г. - профессором. Защитил кандидатскую (1958), докторскую (1970) диссертации. Был деканом фармацевтического факультета (1986 - 1990) . Стаж по специальности 56 лет. В 1995 присвоено звание Заслуженного деятеля науки РФ, а в 2000 году избран академиком РАЕН им. Вернадского и академиком Академии «Российская энциклопедия».

А.Ф. Белов вёл большую учебно-методическую работу. Им изданы типографским способом более 20 справочников, учебных пособий и учебников. Благодаря ему на базе кафедры в Рязани была проведена 2-я учебно-методическая конференция заведующих кафедрами физиологии медицинских вузов РСФСР (1981). Он выступал с докладами на совещании экспертов социалистических стран по вопросам преподавания физиологии (Каунас, 1981), Прага - ЧССР (1983). В качестве члена Центральной методической комиссии по физиологии при ГУУЗЕ СССР, позже члена ЦУМК по нормальной физиологии Всероссийского учебно-научно-методического центра, принимал участие в организации ряда учебно-методических конференций республиканского, союзного и международного уровней (Суздаль, Ростов Великий и др.).

В научно-исследовательской работе с 1953 года разрабатывал вопросы интегративной деятельности головного мозга и системной организации сложных форм поведения в норме и при стрессорных воздействиях, опираясь на исследования школ - И.П. Павлова, Н.Е. Введенского, А.А. Ухтомского, П.К. Анохина, используя идеи этологов, кибернетиков, теории открытых термодинамических систем. Эти исследования позволили сформулировать один из принципов системной организации поведения, углубить наши представления о механизме условного торможения.

Профессором А.Ф.Беловым опубликовано более 350 научных работ, он автор 3 изобретений, 1 предложения полезной модели, 7 рационализаторских предложений. Под руководством проф. А.Ф.Белова подготовлено и защищено 10 кандидатских и 2 докторские диссертации.

Профессор А.Ф.Белов проявил себя хорошим организатором. В плане развития идей И.П.Павлова в Рязани были проведены: 1) Всесоюзное совещание по ВНД (1969); 2) Симпозиум, посвященный памяти И.П.Разенкова (1988); 3) Павловские научные чтения (1979, 1984, 1989, 1994).

Профессором А.Ф.Беловым много внимания уделялось вопросам развития истории физиологии и медицины России и Рязанского края. Он принял активное участие в выпуске 5 томов «Справочного материала» «Рязанской энциклопедии (1991-1995) и 4-х томов «Рязанской энциклопедии» (Рязань, 1995, 1999, 2000, 2002).

Общественная работа: с 1975 г. по 2013 гг. - Председатель Рязанского отделения Физиологического общества им. И.П.Павлова при РАН, с 1980 по 2001 год член ЦУМК по нормальной физиологии Всероссийского учебно-научно-методического центра по непрерывному медицинскому и фармацевтическому образованию. С 1993-по 2010 - председатель Диссертационного совета Д 208.084.01 при Рязанском государственном медицинском университете им. акад. И.П.Павлова, с 2010 член этого же Диссертационного совета, член редакционного Совета «Рязанская энциклопедия» ответственный за раздел «Здравоохранение и медицина».

За заслуги в области науки и высшего профессионального медицинского образования А.Ф.Белов был отмечен государственными и ведомственными наградами: орденом «За заслуги перед Отечеством II степени» (1999), медалью «За доблестный труд, в ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И.Ленина» (1970), знаком «Отличник здравоохранения» (1972), значком «За отличные успехи в работе Министерства Высшего и среднего образования» (1980), медалью АМН СССР «За вклад развития научных идей И.П.Павлова в области физиологии высшей нервной деятельности» (1990), Памятной медалью им. П.К.Анохина.

Память о профессоре А.Ф. Белове сохранится на долгие годы у всех, кто когда-либо соприкасался с этим прекрасным человеком.

Сотрудники Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова, Редакция журнала «Российский медико-биологический вестник имени академика И.П. Павлова», сотрудники кафедры нормальной физиологии с курсом психофизиологии Рязанского государственного медицинского университета имени академика И.П. Павлова